

Patron : Mrs. Regina Leung  
贊助人 : 梁唐青儀女士



Chairperson : Dr. Patrick Cheung  
主席 : 張志雄醫生

Director : Dr. Jessica Ho  
總幹事 : 何愛珠博士

13/F, Corn Yan Centre, 3 Jupiter Street, North Point, Hong Kong.  
香港北角木星街3號澤盈中心13樓  
Tel: (852) 3542 5722 Fax: (852) 3542 5709  
E-mail: aca@aca.org.hk Home Page: http://www.aca.org.hk

## 新聞稿 給孩子·生命之始·最好的 (2015年11月19日)

今天是預防虐兒日，防止虐待兒童會舉行記者招待會，發佈過去一年的服務重點及統計數字，並提出在保護兒童方面的建議。本會提供熱線、調查、輔導、社區教育、家長教育、專業培訓及倡導服務。

本會於過去一年繼續得到香港救助兒童會成為合作伙伴，推行「求助及親子支援熱線」，鼓勵家長及兒童在有溝通困難時致電支援熱線，尋求協助。

### 身體虐待比率佔最高

本會於2014/15年度共接到1,490宗熱線舉報及諮詢服務，當中有339宗(23%)為懷疑虐兒個案中，身體虐待個案的比率佔最高，有168宗(50%)，其次分別是性侵犯佔63宗(18%)，及疏忽照顧佔51宗(15%)，多種虐待佔30宗(9%)和心理虐待佔27宗(8%)。

### 12%懷疑受虐兒童僅2歲或以下

在339宗懷疑虐兒個案中，有426個懷疑受虐兒童，最多是介乎6至8歲(126人，30%)，其次是3至5歲(75人，18%)，年齡在2歲或以下也有53人(12%)。嬰幼兒無力反抗及不懂求救，容易受到傷害，他們更需要受到保護。受虐可以造成永久身體及心靈受損甚至可致命，因此，及早預防支援有嬰幼兒的家長有迫切需要。

### 67%懷疑施虐者多是家長

339宗懷疑虐兒個案中，有417個懷疑施虐者，其中278名(67%)懷疑施虐者是家長。受虐兒童會沒有安全感，對人的信任程度也低，家長應學習正面管教，給孩子一個安全的家。

### 因管教兒童問題而求助佔51%

在1,490宗熱線當中，有762宗(51%)屬管教兒童問題個案，比去年的456宗多出306宗。數字的升幅顯示可能是因宣傳的效果或家長求助意識提升。



### 66%熱線求助者是家庭成員

在 1,490 宗熱線舉報及諮詢服務中，986 宗(66%)是由兒童的家庭成員致電熱線，其中 743 宗(75%)來自母親，124 宗(13%)來自親戚或朋友，74 宗(7%)來自父親，45 宗(5%)來自受虐兒童。有 14 宗(1%)是懷疑施虐者致電本會尋求協助。有些父母遇到管教子女困難時亦會願意聯絡本會查詢或尋求援助，家庭成員保護兒童的角色也很重要。

### 63 個性侵犯個案中，80%被性侵犯兒童在 12 歲以下

在 63 宗舉報涉及性侵犯的 77 位兒童中，25 位(32%)介乎 6 至 8 歲，20 位(26%)是 3 至 5 歲，12 人(16%)為 9 至 11 歲，而 5 名(6%)兒童是 2 歲或以下。兒童遭受性侵犯的創傷有深遠影響，需要深入的治療工作才能幫助他們重整生活和與家人重建關係。要預防兒童免受性侵，學校可以推行全面性教育，並支援家長提供性教育給子女。

### 51 個疏忽照顧個案中，35%兒童曾被獨留

在 51 宗舉報涉及疏忽照顧的兒童中，有 18 宗(35%)兒童曾被獨留在家，其次是缺乏起居飲食的照顧(17 宗, 33%)，其餘的是缺乏醫療照顧及教育等。獨留兒童是非常危險，隨時可以致命，家長及照顧者亦可能因疏忽照顧兒童而觸犯法例。

### 8%是兒童心理虐待個案

在 339 宗懷疑虐兒個案中，雖然只有 27 宗(8%)個案兒童心理虐待個案，但其實每一種虐兒個案都有心理傷害的成份。心理虐待辨識非常困難。長期及重複地羞辱、驚嚇、孤立、剝削/利誘、漠視兒童的情緒反應，向兒童傳遞他/她是沒有價值、有缺點、沒有人要或沒有人愛的訊息等都屬於心理虐待。這些行為會損害兒童的行為、認知、情感或生理功能。

### 我們建議：

1. 以非暴力方法管教兒童。體罰是暴力的一種，應全面禁止，包括在家庭裡。
2. 投放資源於早期預防服務，如探訪新生嬰兒家庭服務，支援新生家長及灌輸正面管教及家居安全意識。早期預防服務，支援幼兒家長是有迫切需要。
3. 提供有系統的家長教育及支援服務予危機組群，如貧困家庭、單親/年輕

- 母親、新來港的幼兒家庭及有情緒困擾的照顧者。
4. 推行全面性教育，並設立法定性性罪犯查核機制。
  5. 檢視獨留兒童年齡條例、推廣教育提高家長家居安全意識。
  6. 設立嚴重虐兒檢討機制，作出適時適切的跟進。
  7. 全面定期檢視香港保護兒童法例、政策及服務是否到位。
  8. 設立中央資料庫，統一數據、收集、分析及發放有關保護兒童及兒童發展情況的資訊。
  9. 投放資源於研究，掌握現況及趨勢，探討預防暴力對待兒童的方向。
  10. 廣泛宣傳兒童生存、受保護、參與及發展權利，並設立一個獨立的機制，如兒童事務委員會，以確保兒童的聲音被聆聽，意見被尊重。

**給孩子·生命之始·最好的。**我們呼籲各界人士舉報懷疑虐兒個案，鼓勵家長及兒童於衝突初期及早尋求協助。

#### 服務使用者分享：

亞靜於 2010 年經義工介紹參加「生之喜悅」家庭探訪計劃，她在懷孕期間已開始接受義工探訪，並跟義工建立了信任關係。坐月時，她因餵哺母乳問題而感到困擾，加上她全職照顧女兒，感到孤單和無助，覺得沒有人能明白自己，幸好她視計劃義工為可靠的朋友，遂與他們分享自己的憂慮和不快。透過義工的情緒支援和經驗分享，她的負面情緒才得以舒緩。

此外，由於她是新手媽媽，沒有留意到家居存在不少陷阱，可能對嬰兒構成危險，例如沒有安裝窗花、沒有包好枱角、不懂安排適合嬰兒洗澡的地方等，經義工提點後，她才意識到家居安全對嬰兒成長是非常重要的。

隨著女兒逐漸長大，管教問題對亞靜來說是另一挑戰。當女兒表現頑皮或不服從指令的時候，亞靜有時也會忍不住責罵或輕打女兒手掌。義工除了指出這些不是有效的方法外，更鼓勵她參與計劃內的家長教育活動，學習育兒及正面管教的知識和技巧。之後，她已沒有再用打罵的方法來管教女兒。

由於她感受到義工服務真的能夠幫助別人，所以自女兒上幼稚園後，她便參與義務工作，擔任屯門中心親情閣義工，更於 2014 年加入「生之喜悅」家庭探訪計劃，2015 年開始探訪家庭。她希望透過義工服務幫助有新生嬰兒的家庭，舒緩產前產後的情緒，並傳遞正確的育兒資訊，以生命影響生命。



Patron : Mrs. Regina Leung  
贊助人 : 梁唐青儀女士



Chairperson : Dr. Patrick Cheung  
主席 : 張志雄醫生

Director : Dr. Jessica Ho  
總幹事 : 何愛珠博士

13/F, Corn Yan Centre, 3 Jupiter Street, North Point, Hong Kong.  
香港北角木星街3號澤盈中心13樓  
Tel: (852) 3542 5722 Fax: (852) 3542 5709  
E-mail: aca@aca.org.hk Home Page: <http://www.aca.org.hk>

華女是一位單親媽媽，因需要獨立照顧5歲兒子及3歲女兒而感到非常徬徨和無助，經由家庭社工轉介，防止虐待兒童會之社工評估後，安排華女參加「忘憂草」單親/年青媽媽支援探訪計劃，計劃安排義工定期探訪提供情緒支援及家長教育活動。華女望子成龍，導致雙方都有壓力，令她每天與孩子有磨擦。當兒子不睡覺，而她已經很倦時，她會用衣架打他，令他哭倦了便睡。參加家長管教小組及義工分享管教經驗後，她學習到不同的正面管教方式，也明白到孩子的特質及限制，她於是與兒子預早制定時間表和睡覺的規則，避免在睡前讓兒子玩一些劇烈活動，還在睡前講故事，平靜孩子的心情。

華女多謝「忘憂草」計劃的義工，幫助她舒憂解困，在她困難的時候扶她一把，為她注入了積極樂觀的正能量，更在她身體虛弱時，經常特意煲湯送到她家中令她感覺到溫暖。這計劃亦令她與孩子有更多機會參與親子活動，減少了她日積月累的壓力，對孩子的管教亦越來越有耐性。她非常感激防止虐待兒童會的幫助和支持，讓她感受人間有愛。她呼籲有需要的單親媽媽勇敢尋求協助。

#### 傳媒查詢

何愛珠博士 (防止虐待兒童會總幹事)  
電話：3542 5728 / 9121 4650

陳詠恩小姐 (防止虐待兒童會傳訊及發展主任)  
電話：3542 5725 / 9704 3375

